

то предназначение на мешарето е да разрешава споровете между отделни цигани като личности, семейства и родове в границите на съответната ромска група. Тези спорове могат да имат различен характер - стопански, морален, брачно-семеен и т. н. Взето в строго юридически план и същност **мешарето представлява висша инстанция за приложение и спазване на обичайно право в рамките на съответната циганска група.**

В случая има още една особеност, която е продиктувана от спецификата на ромската инвазия по света като цяло и в отделните страни по-конкретно. Циганите се разселват на групи, които на свой ред се формират от различни подгрупи, също разделени една от друга. В този смисъл мешарето се формира и функционира и на субгрупово равнище, поради което, когато трябва да се решават спорове между представители на различни субгрупи, за мешаре може да се призове такава извън засегнатите и заинтересованите групи. А това означава, че мешарето може да функционира на две относително различни равнища, - веднъж на равнището между субгрупите, и втори път на равнището на субгрупата. Второто равнище бележи вече по-висока степен на зрялост на "циганския съд", съобразен с исторически наложената дисперсност на циганските групи.

Като междинно (не само вътрешноетническо, но и междуетническо) звено в управленското устройство на циганите се реализира **институтът на "черибашиите"**. При него цигани - предимно мюсюлмани и с определено турско влияние сред тях, под влиянието на турския език и традиция черибашията нерядко се нарича и "**мухтар**". Основното предназначение на черибашията е да урежда взаимоотношенията между съответната циганска група или субгрупа с местното население, сред което тя се установява (временно или трайно).. Институтът на черибашиите не е оригинално ромско творение, - в смисъл, че съществува единствено сред циганите. Този институт, под различни названия, съществува и функционира сред всички номадски племена и групи, по силата на това че тяхното придвижване включва и кратковременни или по-дълговременни престои в дадено селище или негова местност, във връзка с което следва да се търси контакт с мест-